新海都・新平台・新产业

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 **今日8版** 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059



报料:智慧海都

/2024年10月**18日** 星期五 农历九月十六

在中国式现代化建设中奋勇争先

省委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,周祖翼主持并讲话

A02

耕海牧渔 幸福生活踏浪来

——习近平总书记在陈城镇澳角村考察回访记

10月15日,习近平总书记来到东山县陈城镇澳角村考察,察看澳角湾海域 环境和村容村貌,详细了解海鲜干货和渔获产品交易情况。

走进澳角村,岛礁星罗棋布,渔船丰收满舱,游人踏浪嬉戏,一幅宜居宜业和美乡村画卷徐徐展开。近年来,澳角村立足"海"的优势,推动海洋捕捞、水产品养殖、海产品加工、电商微商、乡村旅游等五大主导产业协同发展,走出一条以海兴村、以海强村的新路子。

2001年,习近平总书记在福建工作期间曾经来过这里。时隔23年,看到乡村发生了巨变,他深感欣慰。他说,新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的生活。



三面环海的澳角村(福建日报/图)

"澳角生态好、风光美"

习近平总书记在澳角村考察的第一站,是位于村庄南部的兴海大道。前方是澳角湾,村民称为"前江";后方是一排三四层独门独院小洋房。

总书记下车后,村党委书记林华忠当即迎上去。 天朗气清,海面景象一览无余。林华忠指了指海上两座奇特的岛屿说:"近的是虎屿,如猛虎伏地;远的是龙屿,似巨龙横卧。"

澳角村地处东山岛东南突出部,东海和南海交汇处,与宝岛台湾隔海相望。从地图上看,南北各有一处月牙形天然海湾,即澳角湾和乌礁湾。龙、虎、狮、象四座小岛屿镇守东南,组成奇妙的"海上动物园"。

蓝天白云,海风轻拂, 白浪逐滩。总书记直夸这 里生态好,风光美。林华忠 向总书记讲述起澳角湾的 生态蝶变。

澳角人向来靠海吃海。有一段时间,近海水产养殖快速发展,一些养殖户为追求数量和规模,在海岸私搭乱盖,垃圾污水直排入海。兴海大道前的这片海域,海带、鲍鱼吊养曾经比比皆是,海面上漂浮着泡沫浮球,沙滩上夹杂着泡沫粒。

为了改变这一局面,当 地推进海湾生态治理,划定 禁养区与可养区,引导养殖 户有序向可养区集中,用新 型环保塑胶网箱、塑料浮球 升级替代木质渔排、泡沫浮 球等传统养殖设施,改善海 洋生态环境,重建海上生产 秩序。同时,当地还建立了 生活垃圾"户分类、村收集、 镇转运、县处理"的城乡一 体化处理体系,在全岛推行 城乡污水一张网收集处理 机制,持续改善农村人居环 增

慢慢地,保护生态环境 成为自觉行动。如今的澳 角,水清滩净、鱼鸥翔集的 生态本底重现;人海和谐、 富美与共的和美画卷又 见。总书记频频点头,为当 地海洋生态保护成效点赞。

"绿水青山就是金山银山,在澳角,碧海银滩就是我们的金山银山。"林华忠说,生态环境好了,澳角村变靓了,游客多了,经济也更活络了。

"保护好生态环境,向生态环境要发展。"林华忠说,澳角村将牢记嘱托,努力拓宽绿水青山向金山银山的转化通道,发挥生态文明建设在乡村振兴中的作用,为建设美丽生态新渔村不懈努力。

"这次来看到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨"

沿着兴海大道,海风习 习。故地重游,熟悉的场景,历历在目。

"你们村我23年前来过,至今记忆深刻。这次来看到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。"习近平总书记对纷纷围拢过来的村民和渔民们说。

听到总书记这番话,大 家心里既温暖又激动。

林华忠指着对面的一幢三层别墅,兴奋地说:"总书记,2001年您来澳角村时,去的就是对面这户人家!"

2001年7月15日,在村 民郭汉栋的三层新居里,时 任福建省省长习近平召开 了一场特殊的座谈会。

时任澳角村党支部书记林亚民,在会上讲起村里从"三不起"到"四看"的蜕变:"以往'报纸订不起、电话费交不起、煤油灯点不起',如今'看海面满港新船,看地面满村新房,看山

面郁郁葱葱,看人面喜气洋 洋'。"话毕,全场都笑了起 来。随后,一行人上楼参 观。到了三楼,凭窗远眺, 习近平描绘起新的小康蓝 图:"以后农村的政策会一 年比一年好。"

时隔23年,郭汉栋在澳 角渔港码头又见到了总书 记,内心感慨万分。"我就站 在总书记对面,临别时,我 还和他握了手。总书记的 手很温暖,让我感到关怀和 力量!"郭汉栋说。

这些年,郭汉栋一直生活在澳角村。家门口的变化,让他真真切切地体会到总书记当年说的"以后农村的政策会一年比一年好"。

"村村道路相连,路面越来越宽。家门口的兴海大道从水泥路升级为柏油路,变成了旅游观光大道。村里的小学也越盖越漂亮……"说起村里的变化,郭汉栋赞不绝口。

当年的澳角,是小康村

的典型;如今的澳角,同样 在推进乡村全面振兴的道 路上走前头。

这些年,家家户户通上了自来水,公交车开到家门口,澳角小学获评"漳州市温馨校园",妈祖文化公园三期、全村创城环境提升、大茂山自然村路等惠民工程接连落地……老百姓的日子越过越红火。2005年以来,澳角村连续6届被评为全国文明村,并先后获得全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村等荣誉。

"我向总书记汇报,澳角村大多数村民的生活已经从早先的'三不起'到后来的'四看',现在已经变成了'四有':'家里有别墅,城里有套房,出门有小车,银行有存款。'"林华忠说。

从"三不起"到"四看", 再到"四有",澳角村的华丽 蝶变,也是东山县牢记嘱 托、奋勇前进的缩影。

"一定要充分发挥优势,把特色产业做大做强"

休渔期已过,澳角渔港 又热闹起来了。傍晚时分, 渔港内桅樯林立,一艘艘现 代钢质船渔获满舱,归港停 泊。沙尖鱼、小红娘鱼、墨 鱼……鲜美的东山海产源 源不断"上岸",即将通过全 程冷链运输"游"向全国各 地百姓餐桌。

看到习近平总书记来 到澳角渔港码头,正在摊位 上卖鱼的许亚雪激动地小 跑到跟前,向他推介起了东 山海产品。

"总书记笑着说,他在 福建工作的时候,就多次来 到东山,吃过这里的海鲜, 巴浪鱼干配稀饭的滋味至 今回味无穷。"许亚雪没有 想到,总书记对当地土特产 如数家珍。

一路看,一路回忆,一路交流。

"总书记对大家说,自己很早就来过澳角村,觉得这里很好,很有发展潜力。"一旁的林华忠,牢牢记下总书记的嘱托,"他说,乡村振兴要靠产业,澳角有资源优势,一定要充分发挥优势,把特色产业做大做强。"

习近平总书记不止一 次强调发展乡村特色产业 的重要性。

在福建工作时,他亲手推动培育茶叶、水产、花卉苗木等七大特色优势产业发展; 2014年习近平总书记来闽考 察时强调,福建农业多样性资源丰富,多样性农业特点突出,要切实加快特色现代农业建设;2021年来闽考察时指出,乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键。

拥有海洋资源优势的 澳角村,始终牢记嘱托,在 耕海牧渔中,走上了以海兴 村、以海强村的特色振兴 路。全村现有大马力钢质 渔船上百艘,对虾、海带、紫 菜养殖基地100多家,水产 品加工企业数十家,"海上 粮仓"越发丰盈。去年,澳 角村海洋捕捞年产值达3.3 亿元,海上养殖年产值约 3.7亿元。建设现代化富美 渔村的梦想,正照进现实。

责编/郭寿权 美编/杰清 校对/德峰

第9945期

社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 本埠年订价396元 建议零售价1.5元